

研商「律師辦理防制洗錢確認身分保存交易紀錄及申報可疑交易
作業辦法草案」及「律師辦理洗錢防制作業應行注意事項草案」

會議紀錄

壹、時間：106年6月12日（星期一）14時30分至17時30分

貳、地點：本部二樓簡報室

參、主席：蔡次長碧仲

肆、出席人員：中華民國律師公會全國聯合會（下稱全聯會）國際事務委員會副主委林瑤、全聯會專職律師馮俊堯、臺北律師公會副秘書長黃朗倩、臺北律師公會主任委員盧偉銘、新竹律師公會理事長楊明勳、臺中律師公會主任委員李國源、嘉義律師公會理事長林琦勝、臺南律師公會副理事長許雅芬、高雄律師公會召集人劉思龍、屏東律師公會律師廖威斯、行政院洗錢防制辦公室執行秘書柯宜汾、法務部調查局調查專員劉嘉瑄、本部法制司主任檢察官宋文宏，本部檢察司司長林邦樑、專門委員李貞慧

伍、列席人員：本部檢察司周專員元華、王科員孟涵

陸、主席致詞：略。

柒、幕僚單位報告：略。

捌、討論提綱：

◎全聯會國際事務委員會副主委林瑤

- 一、針對律師依照洗錢防制法辦理申報，律師是否免除對當事人責任？目前在公告的草案中仍未見到有免責規定，律師如依照洗錢防制法辦理申報，除了為律師終止委任契約之正當理由，並應免除對當事人的賠償責任。此部分是對於如何促使律師依照洗錢防制法去辦理申報的因素，若無法免除律師的責任，對於律師在辦理申報這部分在律師界恐有疑慮。因此

建議法務部在律師辦理防制洗錢確認身分保存交易紀錄及申報可疑交易作業辦法草案中規範，律師依照洗錢防制法辦理申報或終止受託事件，免除其民、刑事責任。

- 二、未來資料庫的部分，由集保中心提供各界使用，預定的啟用時程是 106 年 7 月 3 日。惟目前開放使用的內容為何，集保中心仍未說明？如僅為法務部所公告的高風險國家、地區，或黑名單，那所謂的高風險政治人物及關係人等，是否也含蓋在資料庫的查詢範圍中？PEP 資料庫的建置，是否亦由集保中心建置以供日後各界付費查詢。
- 三、今日會議討論的草案版本與日前公告草案版本最大不同在於由律師自行判斷客戶風險部分。在現行法制中母法及本辦法都沒有規範任何的判斷依據，在這樣的前提下，律師難以操作進行判斷。建議法務部回到之前公告的草案版本，僅針對高風險政治人物列入高風險的審查，其餘部分僅為客戶資料查證及資料保存。
- 四、確認委任人身分時取得身分證明文件正本恐有困難，是否在得合理查證的情形下，可以影本代替正本，建請法務部考量。因此草案第 6 條第 1 項第 1 款但書「但依當地法令無法取得其身分證明文件…」建議修改為「因事實上困難無法取得身分證明文件，可依其他合理事實確認其身分。」
- 五、草案第 6 條第 2 項有關確認其真實性，實務上操作亦有困難，請法務部考量規範目的做文字調整。
- 六、草案第 8 條第 3 項部分，律師在委任關係中如認個案需為申報，律師應有權自行決定委任關係是否終止，這部分希望能在草案中明訂。另於五日前終止委任關係部分，在律師法第 24 條有關 10 日前通知委託人是因為訴訟案件，與洗錢防制法的目的不同，建議本項刪除。

七、草案第 10 條第 1 款，無法充分完成身分確認即作為應申報事項，實屬過苛，建議可以有補正期間，就不應列為當然申報事項。若當事人無正當理由經限期補正而未補正則終止委任或拒絕受委任，而不應列為當然申報事項。

◎法務部檢察司李專門委員貞慧：

- 一、針對免除律師對相對人責任部分，有關免除責任的條款應於母法中訂立，不宜於子法中規定免除責任。
- 二、資料庫部分，有關重要政治職務之人亦會包括在內，可供查詢。
- 三、風險的評估標準，目前評估的項目是比較明確，但是評估的標準為何，目前各國的立法例上都沒有一定的標準。在香港的執業遵循守則上確實有提到，如「沒有明顯的經濟、合法目的」、「不尋常大額交易」或「不正常方式之交易」等，也都是不確定的概念。風險判斷高、中、低的部分，其實是在於責任的區別，當認評估為高風險時，建立委任關係就應得所長或指定專人之同意，並持續注意受任目的、資金取得方式等，這部分我們可以就說明的部分再加以補充。未來施行後，在個案歸納才可能會有比較具體的規劃。
- 四、確認委任人（自然人）身分可以再調整，無法取得正本的部分，可以合理事實確認，文字上再做修正。真實性的部分並非是確認真實的狀況，而是與原始文件相符。
- 五、草案第 8 條第 3 項終止委任關係部分，文字上可以再說明如影響信賴關係、風險升高或是未依律師指定期間補正等，可做為終止委任關係的正當理由。亦或直接回歸到律師法第 24 條的適用。

◎全聯會國際事務委員會副主委林瑤

有關草案第 8 條第 3 項，如果律師已依法申報而終止委任關係，

應該就符合終止的正當事由，目前草案以風險的高低作為判斷基礎，律師界擔心的是，若將來查證無洗錢之犯罪情形，律師的通報會不會成為當事人民事求償的理由，所以我們希望在草案中能明訂，如果律師是依照本辦法辦理申報，是履行洗錢防制法的義務，理當就能免責，不應認為律師有違反受任人的忠實義務。

◎法務部檢察司林司長邦樑：

一、對於律師責任部分，就民刑事責任是否得以免除，在刑事責任上依法令行為原則上不會有問題，民事責任部分，則看是否有可歸責事由，因此我個人覺得就律師申報的部分，應該不會構成民事責任賠償的問題。是否明訂在授權辦法中，因為授權辦法為子法，無法明訂母法未規範的部分，這部分在法制作業上可能是有問題的，為了明確化起見，本部認為還是要訂在母法。當時洗錢防制法修法的考量雖未加以處理，日後本部會透過實務上的操作，蒐集更多意見再行進通盤檢討。

二、有關資料庫的部分，PEP 的名單對於使用人來說相對方便，但審查時不以名單的有無為唯一標準，因此若集保中心無法於 106 年 7 月 3 日前建置資料庫，亦請各律師公會轉達各律師先進，請盡其所能做綜合評估，本部亦儘快洽集保中心儘速完成資料庫建置。

◎法務部檢察司李專門委員貞慧：

草案第 10 條第 1 款部分，可修正為未依限期補正者，應予申報。

◎全聯會國際事務委員會副主委林瑤：

需做為申報事由，或僅終止委任即可？

◎法務部檢察司李專門委員貞慧：

應申報。

◎ 法務部檢察司林司長邦樑

依全聯會之建議，草案第 8 條第 3 項是否刪除？

◎ 全聯會國際事務委員會副主委林瑤：

因為第 8 條第 3 項是增訂，本項的規範目的是在於通知時不得向委任人及第三人揭露已為之申報？如果這是增訂的目的，因為母法已經有規定，所以我們認為不需要增訂。如果是希望律師在 5 日前通知，亦不需要且不合理，因為律師法的規範 10 日前通知是針對訴訟案件，這是兩件不同的事情。因此若無其他規範目的，是否就刪除。

◎ 法務部檢察司李專門委員貞慧：

增訂第 3 項是做為得終止契約的正當事由。在委任關係存續中，依第 10 條申報者，律師可以終止委任關係。

◎ 台南律師公會許副理事長雅芬：

律師需依專業自行判斷風險高低，若事後還要追究律師的判斷是否正確，實課予律師過高義務。

◎ 臺北律師公會盧主任委員偉銘：

律師與客戶之間的信賴關係非常高，律師為踐行洗錢防制法之義務而進行通報，審查的標準究竟為何？一旦通報，與客戶之間的信賴關係就瓦解了。這部分關於律師所通報給調查局洗防處的資訊，法務部（調查局）的保密義務為何？是否能保障律師？

◎ 法務部檢察司林司長邦樑：

關於 FATF40 項建議，實際上是否有潛在的洗錢犯罪活動，其實並非重點，而是在風險的評估，如果是依照洗錢防制法所為的申報，應該是受到民、刑事責任保障。刑事責任依法令行為即不應該受到追訴，另外在民事責任部分就是非可歸責於當事人的事由。依 FATF21 項及 23 項的建議來看，DNFBP 也適用金融機構的揭露及保密規定，既然如此，DNFBP 評估後也認為有疑似洗錢交易

時就應申報，亦應給予 DNFBP 適度的保障。未來我們會蒐集各業別更多的意見，再針對洗防法做通盤的檢討。

◎ 高雄律師公會劉召集人思龍

一、 草案第 5 條第 3 項第 5 款所指法律協議範圍為何？合夥協議、離婚協議，在非訟部分法律協議非常多，是否都要審查申報？

二、 以高雄律師公會的立場而言，我們仍認洗防法有違憲、違法的爭議。若能修法，應慎重考慮律師界的立場。

◎ 新竹律師公會楊理事長明勳

草案第 4 條，委任人屬高風險者，建立委任關係應取得事務所所長或其指定之專人同意，同辦法第 7 條也有同樣規定，惟目前實務上是多是個人事務所，如何解讀「所長」？合署事務所、合夥事務所亦未必有所長？應如何解讀？

◎ 主席：

個人事務所或是合署事務所，應個人負其責任。草案文字可做修正。

◎ 行政院洗錢防制辦公室柯執行秘書宜汾：

FATF 所指的法律協議，主要係指信託，與資產處分有關連，並非所有的法律關係都函括在內。洗錢防制法將律師納入規範，亦非包含所有的律師業務，一般訴訟律師完全不會有申報的義務。DNFBP 在客戶審查、紀錄保存要求雖與金融機構相同，但是以風險做為評估，若評估為低風險就不需要做到跟金融機構一樣的審查程度。

◎ 臺北律師公會黃副秘書長朗倩

FATF 第 21 項建議有明白表示申報可疑交易，應受民、刑事法律保障，惟洗防法第 10 條第 2 項，僅考慮到刑事部分，只有免除業務上應保守秘密之義務，當時我們也一直強調律師與客戶之間

有善良管理人之注意義務，不論在立法理由或是草案中都未曾提及，因此我們才希望在立法理由或母法都沒有規範的前提下，可以在子法中訂定。律師法第 24 條「非有正當理由不得終止契約」，實務上我們常常遇到，如果我的當事人被通緝，律師能否解除委任，算不算是正當理由，在法院的認定中是沒有正當理由的，這都是律師在執業中會遇到的，「非有正當理由」這件事，在實務的操作上與律師在實務上所面臨的問題是非常兩極的。既然律師要有義務，也應該在責任上有豁免。這部分希望法務部能再考慮。

◎ 法務部檢察司李專門委員貞慧

就律師民事責任的部分，本部新增了草案第 8 條第 3 項，就明訂了依第 10 條申報，就是終止契約的正當事由，不受律師法第 24 條的規範。除此，在草案文字上本部同時也考慮再加兩個款項，「未依律師所訂期限補正」、「受委任事項風險升高」，做為終止契約的正當事由。

◎ 全聯會國際事務委員會副主委林瑤：

有關 FETF 第 21 項建議「應受民、刑事法律保障」的部分，能否反映在本草案的立法理由當中。

◎ 台北律師公會黃副秘書長朗倩

洗錢防制法第 10 條第 2 項確實訂的不夠完善。且草案第 10 條第 1 款「無法充分完成身分確認程序」即為申報事由也確實過於嚴格。

◎ 全聯會國際事務委員會副主委林瑤：

香港在立法上，即以法律明文免除了律師依法申報後的民、刑事法律責任。

◎ 主席：

如香港有相關立法例，請幕僚單位納入洗錢防制法修法參考。草

案第 10 條第 1 款的文字請再調整使其明確。

◎ 台南律師公會許副理事長雅芬：

洗錢防制法第 11 條，有關申報的方式，以傳真、電郵或其他方式是否不夠慎重。

◎ 法務部調查局劉調查專員嘉瑄：

目前在申報的方式，金融機構是透過媒體申報，這部分只有銀行，因為銀行的申報量很大，其餘業別原則是希望以書面掛號郵件申報，不管目前有部分管理的業別反應增加成本負擔，所以有以傳真或電郵的方式進行申報。

◎ 法務部檢察司李專門委員貞慧：

目前在辦法中只規範應申報的項目，將來調查局可設計申報的表格，供各業別來進行申報並傳真回條，或以電郵回復。

◎ 台北律師公會盧主任委員偉銘：

國外 PEP 的部分是否也有共享的方式，請集保公司洽國外的廠商簽約。

◎ 行政院洗錢防制辦公室柯執行秘書宜汾：

集保中心原本建置的是提供給無雄厚資金的金融機構如信用合作社等，所以本來就有國外的 PEP，現在是要再加入法務部定義的 PEP，所以原則上國內外的 PEP 都有納入。

◎ 台北律師公會盧主任委員偉銘：

洗錢防制法第 7 條第 3 項 PEP 指客戶或受益人，而草案第 2 條第 3 款是實質受益人，兩者是否不同或只是文字的誤差？

◎ 法務部調查局劉調查專員嘉瑄：

實質受益人所寫的定義是判斷實質受益人所使用的方法，並非實質受益人的定義。實質受益人應該是有實質的受益或實際控制權。

◎ 法務部檢察司李專門委員貞慧：

母法第 7 條第 1 項的實質受益人及第 3 項的受益人，應該都是指實質受益人。

◎ 全聯會國際事務委員會副主委林瑤：

但是洗錢防制法第 7 條第 3 項僅寫受益人，就會無法連結到草案第 2 條第 3 款有關實質受益人的定義。

◎ 行政院洗錢防制辦公室柯執行秘書宜汾：

最終受益人在 FATF 的定義中是要追到法人最後的自然人，就是實質受益人，然 PEP 本身就是自然人，他可能透過其他的自然人去做例如開戶的法律行為，所以即便是自然人還是要去看真正的受益人，就是掌握資產的人是誰。我們也期待在公司法的修法能就公司透明化的部分，去處理實質受益人這部分的規範。實質受益人是在法人的部分要追到背後真正的自然人，而 PEP 本身就是自然人，但他不會以自己的名義，而是透過另外一個自然人進行交易，所以要了解到真正掌握資產的自然人。

◎ 全聯會國際事務委員會副主委林瑤：

這與我們的理解不同，我們的認知是母法第 7 條指的受益人是如果今天是信託關係，我們要審查的是受益人是否為 PEP，這是我們的理解。但依照執秘的說明，如果今天的客戶是自然人，我還需要去查明這個自然人的背後是不是另外有一個受益人為 PEP，這樣我們恐怕無法審查。

◎ 主席：

洗錢防制法第 7 條的規範意義在於法人，所以現在我們希望透過公司法的修法讓公司透明化，便於審查。

◎ 法務部檢察司林司長邦樑

對於洗錢防制法第 7 條第 1 項的實質受益人與第 3 項的受益人二者內涵是否相同，這部分將另外在日後彙整的 Q&A 或 PEP 的草案中去說明，幫助釋疑。

◎ 台北律師公會盧主任委員偉銘
洗錢防制法第5條第3項第3款第5目的買賣事業體，這部分指的是股份的買賣還是公司合併、收購、分割等情形？

◎ 主席：
這部分應屬母法適用的問題，請檢察司帶回研議。

◎ 法務部檢察司林司長邦樑
在修法的歷程中，立法委員希望能就 FATF 的文字原文照翻，因此產生如上述的疑義，包括先前先進有提到的法律協議所指為何，包括法律責任的部分，當然這是法務部需要努力宣導的部分，在宣導時，我們一定會提醒所有的業別包含律師，在使用洗錢防制法時，除了法條文字外，一定要參看立法說明。這些疑義可能在其他業別也會有同樣問題，如須修法，本部會儘快做洗錢防制法的修正。另外買賣事業體的部分，我們也試著看以什麼樣的方式來敘明。

◎ 全聯會國際事務委員會副主委林瑤：
律師辦理洗錢防制作業應行注意事項草案第5條，當初我們是建議查核的部分都委託全聯會或地方律師公會辦理，因為如果是法務部單獨進行查核，可能律師界都會有疑慮。所以我們當時是希望法務部能委託全聯會或是地方律師公會查核，但目前草案上看不出來查核的部分是否一定由全聯會或地方律師公會辦理，還是法務部不用透過委託就能辦理查核。

◎ 法務部檢察司李專門委員貞慧
法務部基本的立場是委託公會辦理，只是在立法技術上，注意事項是行政指導，在立法的體例上規範一條法務部應委託辦理的條文，在體例上不適合。

◎ 全聯會國際事務委員會副主委林瑤：
建議是否在說明中闡明法務部應委託全聯會或各地方律師公會

辦理。

◎法務部法制司宋主任檢察官文宏

洗錢防制法第6條第3項是有規定中央目的事業主管機關應定期查核，並得委託…。所以要在注意事項中寫明「應委託」，確實不妥，而且注意事項本身是屬於相關單位的內部規範，非中標法或行政程序法所指的法律範圍，因此無法去更動到母法第6條第3項的規範，而且一般在涉及到公權力委託時，亦不會規定行政機關「應」將公權力事項委託給特定機關辦理。

◎全聯會國際事務委員會副主委林瑤：

依洗錢防制法第6條第2項來看，注意事項「得」由中央目的事業主管機關訂定，那主管機關亦可不訂。我們一再強調，今天所陳述的意見，都是當初在修洗錢防制法時就一再溝通的意見，今天在場與會的先進，對於不管是母法或是作業辦法都有不同的認知，這是為什麼我們一再要求要明訂清楚，才不會造成未來理解上的不同。

◎嘉義律師公會林理事長琦勝

律師如果辦理交易買賣不動產的見證，是否需要依洗錢防制法做客戶審查？

◎行政院洗錢防制辦公室柯執行秘書宜汾：

洗錢防制法是規定要「為客戶準備或進行下列交易」，因此見證並未為客戶進行交易，與資產的移動有關係的，才會涉及到洗錢防制的規範。

◎法務部檢察司林司長邦樑：

本部目前已在進行Q&A的設計，今天會議我們也聽到了各位先進的疑慮，屆時我們會蒐集各方問題通盤的研議，再刊登於本部的全球資訊網供各位參考。

◎臺北律師公會盧主任委員偉銘：

針對作業辦法草案第 8 條第 2 項部分，希望再做兩點補充，律師委任關係終止可能要考量目前草案的寫法會限縮終止委任契約的範圍，只有申報才能做為終止的事由。再者，得於 5 日前通知的部分，在民法第 549 條是隨時得終止。從這兩個角度來看都是對律師不利的，希望在調整文字的時候能加以考量。

玖、臨時動議：無

拾、散會：下午 17 時 20 分

主席： 蔡 碧 仲

紀錄： 王 孟 涵